· FUNCIONES SINTÁCTICAS: LOS COMPLEMENTOS DEL VERBO
CD: 
No dan los buenos días – No dan ni los buenos días - ¿Lo has visto? – Le( queremos – Me recoges en la puerta – Escucha a tus padres – Los egipcios veneraban a los gatos – Nos queremos - ¿Qué le ves a ese muchacho?
CI: 
Le he pagado a Hacienda – Buscaremos un perro para Luisa – Nos hemos dado las gracias – Se comen las uñas - ¿Qué le ves a ese muchacho?
SUPLEMENTO: 
Hablaron con sus padres – Se trató acerca de los países tercermundistas – Se lamentó de su desgracia – Confiemos en su palabra – Llenó el vaso de agua – Siempre te preocupas por mí – Me conformo con esto – Se enfrentaban con el Betis – Conversaban sobre sus vacaciones - ¿De qué os preocupáis? - ¿Con cuánto dinero contamos?
· Suplemento atributivo: Se convirtió en un impresentable – Se trata de tu mejor amigo.
C.C: 
Ayer mismo lo terminé – He comido demasiado – Mide casi dos metros – Todos los sábados sale hasta tarde – Se expresa con fluidez – Nos vemos en la puerta del Instituto - ¿Dónde tienes el garaje? - ¿Por dónde pasa el autobús? – Con tanto tráfico no llegaremos a tiempo – Presentaron al artista con un discurso emocionante – La tortilla francesa se come con tenedor y sin cuchillo.
ATRIBUTO:

· CON VERBO COPULATIVO: Estaba nerviosa - Estaba de los nervios – Me pareció un error – Fuimos muy rebeldes en la juventud – Conllevar significa implicar - ¿Quiénes son tus compañeros?
· CON VERBO SEMIATRIBUTIVO: Se puso nerviosa – Me he vuelto demasiado impaciente - ¡Te has hecho un hombre! (No sustituible por LO)
C. PVO: CON VERBOS PREDICATIVOS (Complementan también al sujeto o al CD):
· Subjetivo: Llegó nerviosa – Llegó de los nervios – Viven solos en su piso – Trabaja como soldador
· Objetivo: La he encontrado más joven – A mi padre lo considero mi amigo – La llaman Sole – Me han nombrado delegado de curso - A mi padre lo veo como mi amigo
C. AGENTE: Con oraciones PASIVAS PERIFRÁSTICAS: 
Han sido elegidos por el público – Su carácter indomable es conocido de todos – El artículo está publicado por la prensa - ¿Por quiénes será diseñado el escenario?
· OTRAS FUNCIONES SINTÁCTICAS: 

SUJETO: Constituyente inmediato de la oración.
Cientos de personas estuvieron allí – En sus ojos se veía un brillo revelador – Se compran los billetes en la taquilla número dos - ¿Quiénes vendrán? – Lo verdaderamente útil es la impresora – Sólo me quedan tres – Nada de eso le interesa – Entre tú y yo le podemos regalar algo – Eso lo sabe hasta mi abuelo – Le ha salido un diente – Los de arriba hacen mucho ruido.
VOCATIVO: Fuera del sujeto y del predicado.
Chica, no me asustes – Trae las llaves, cariño – Lo veo preocupado, señor García – Sí, doña Rosa, he subido el gas – Camarero, la cuenta – Señoras, señores, con ustedes, Maná.

· FUNCIONES SINTÁCTICAS DENTRO DEL SUJETO O DEL PDO.:
ADYACENTE:

Del sustantivo, en el SN: En la etapa prenatal se define la personalidad – Yo sé un himno gigante y extraño – Estos parajes, grises, brumosos, heladores, recorro cada día – Una idea tan descabellada no puede tener éxito.
Del adjetivo, en el S.Adj.: Muy lindo comentario ha sido ése – Un asunto tan complicado no tiene arreglo – Están felizmente casados.

Del adverbio, en el S.Adv. : Vive muy cerca de aquí – Es demasiado tarde – Estoy estupendamente bien.
C. PREPOSICIONAL:

Del sustantivo: CN : El diagnóstico de la enfermedad lo da el médico – Póngame un café sin azúcar – Tres décimos con recargo me vendió – Entrégame el comentario sobre el bilingüismo – No son problema las disputas entre amigos – He visto el partido contra el Albacete
Del Adjetivo: C. del Adj.: Es rubia de bote – Estamos aburridos de ti.

Del Adverbio: C. del Adv.: Vive muy cerca de aquí – Antes del sábado me hacen el contrato – Déjalos encima de la cama.

APOSICIÓN: El rey Alfonso X impulsó el castellano – Mafalda, un personaje de Quino, es mi favorito – Aparece en el diario El País.
